

劳动者终身培训需要法律刚性维护

百位代表提交联署议案

呼吁为职业技能开发立法，明确政府职责、企业义务和个体权利



本报北京3月15日电 (记者李瑾 罗娟)“我们建议，国家从法律层面确定劳动者职业培训制度，构建全体劳动者终身培训体系，以法律的形式明确职业技能培训中的政府职责、企业义务和个体权利。”许振超代表今天证实，由125位全国人大代表联名签署的关于制定《中华人民共和国职业技能开发法》的议案，已经正式向人大会议提交，为通过法律刚性维护劳动者终身培训权益再做努力。

据悉，这是许振超代表第二次领衔提交该项立法议案，作为全国人大常委会委员，他希望通过这一法律的制定，推动构建包括职业技能培训、职业技能评价在内的配套完整的职业技能提升规则，从而“凭借提高劳动效率带动劳动者收入倍增，在社会上树立劳动光荣的价值取向”。

许振超代表告诉《工人日报》记者，职业技能开发是重振制造业、助推新兴产业发展、加快经济复苏的重要手段。目前，发达国家大多建立了职业技能开发法律体系，从法律层面为劳动者终身接受培训提供了保障。

“国家未来的发展需要提高职工素质，技工人才的短缺已经成为中国经济快速发展的瓶颈。”参与联署议案的山东菱花集团有限公司董事长江保安代表称，截至2014年底，全国技能劳动者为1.57亿人，不足城镇就业人员的40%，高技能人才只有4136.5万人，占技能劳动者总量的26.3%。

吉林省延边朝鲜族自治州人大常委会原主任金硕仁代表强调，“重学历、轻技能，重文凭、轻能力”的观念尚未从根本上扭转，技能人才经济待遇偏低，社会地位不高，激励保障政策不完善，上升空间有限，导致技术工人断档现象突出。

包括125位议案联署者在内，多位代表委员也在两会上相继呼吁，必须高度重视劳动者技能培训工作。山东临沂供电公司高级技师邹兵代表称，一个工人从学徒到初级工、中级工、高级工、技师、高级技师，至少需要10年时间，在此过程中，对政府的组织责任要求过于原则，对企业参与的义务没有法律的刚性要求，导致劳动者参加技能培训的权利缺少有力保障。

作为《职业技能开发法》议案的发起者之一，人社部原副部长王晓初代表郑重提醒，当前，加快职业技能开发立法工作，有助于构建劳动者终身职业培训体系，加快技能人才队伍建设，稳定和促进劳动者就业。

许振超代表称，目前，发达国家大多建立了职业技能开发法律体系，无论是德国的《职业培训法》、英国的《就业和培训法》还是日本的《职业能力开发促进法》，都从法律层面为劳动者终身接受培训提供了保障。

2月查处违反八项规定问题2263起

新华社北京3月15日电 中央纪委监察部网站15日发布的数据显示，今年2月全国共查处违反中央八项规定精神问题2263起，3180人受到处理，2286人受到党纪政纪处分，其中涉及3名省部级干部。

从查处的问题类型看，违规发放津补贴或福利问题最突出，达到541起；其次是违规配备使用公务用车、违规收送礼品礼金、大办婚丧喜庆等。

为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况，中央纪委在31个省区市和新疆生产建设兵团、139个中央和国家机关、111个中央企业、15个中央金融企业建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。

2015年，全国共查处违反中央八项规定精神问题36911起，处理49508人，给予党纪政处分33966人。

我国专业社工近50万名 社工服务机构达4686家

据新华社北京3月15日电 (记者王思北 吴晶)3月15日是第10个国际社工日。民政部部长李立国15日在国际社工日主题宣传启动仪式上表示，我国已培养近50万名专业社工，发展4686家民办社工机构，开发了18万余个社工岗位，成立了455个社工行业组织。

记者了解到，我国现有50万名专业社工人才，其中全国助理社会工作师和社会工作

师共有20万人，较10年前大幅增长。然而，根据《社会工作专业人才队伍建设中长期规划(2011~2020年)》，中2020年专业社工人才达到145万人的要求，还有近100万的缺口。

对此，李立国在会上指出，民政部门将关心社会工作专业人才成长发展，健全人才培训、评价、使用与激励政策，加强对优秀社工人物、社工组织、社工项目的宣传，营造专业社会工作助力扶贫济困的良好氛围。

深圳发放首张“医生集团”医疗营业执照

据新华社深圳3月15日电 (记者白瑜)记者15日从深圳市卫计委获悉，深圳发放了第一张以“医生集团”经济实体性质登记注册的营业执照。由中山大学附属第六医院林锋、谢汝石医生联合创立的“深圳博德嘉联医生集团医疗有限公司”将通过“专家驱动的三级诊疗模式”，探索医生资源流动，推动医师多点执业。

据了解，医生集团是由多个医生自发组成的医疗机构，相对于独立执业而言，是一种团体执业形式。受注册规定限制，医生集团多以“科技公司”“咨询公司”等名义注

册，“名不正言不顺”给医生集团运营带来困扰。

“深圳博德嘉联医生集团医疗有限公司”联合创始人谢汝石介绍，这个执照来得不容易，第一次他们尝试以“医生集团”名义在工商部门登记注册，被告知“医生集团”与“有限公司”命名冲突，不符合现行规定。为了支持医生由“单位人”到“市场人”身份改变的尝试，深圳市卫计委与市场监管局沟通协调，探索“医生集团”这个新生事物的运营组织模式，最终实现了“突破”。



指尖上的实干

全国政协委员韩爱萍在小组讨论中读文件，做记录。

在十二届全国人大四次会议和全国政协十二届四次会议上，代表委员们依法履行职责，积极参政议政；工作人员全力服务保障；编辑记者做好宣传报道。大家同心协力，真抓实干，为成就梦想努力。

新华社记者 赖海隆 摄

工人日报

WORKERS' DAILY



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

3月

16

中工网 http://www.workercn.cn

农历丙申年

二月初八

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

第 18933 期

(今日八版)

打好全面建成小康社会决胜之战

——习近平总书记同出席全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

新华社记者 霍小光 张旭东
罗宇凡

“十三五”，开局！全面建成小康社会进入倒计时。

3月的北京，亿万中华儿女的智慧和力量又一次在这里汇聚。

连日来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平分别参加十二届全国人大四次会议上海、黑龙江、湖南、青海、解放军代表团审议，看望出席全国政协十二届四次会议的民建、工商联委员并参加联组会讨论，同代表委员们坦诚交流、共商国是，发出向着全面建成小康社会进军的号令。

向人民作出庄严承诺

对于来自湘西的苗族女代表郭建群来说，3月8日这一天不仅是节日，更是个让她终生难忘的日子。

上午9时，习近平总书记来到湖南代表团

参加审议，听取了她的发言并同她亲切交流。这是郭建群第二次见到习近平。2013年11月3日，习近平考察湘西土家族苗族自治州十八洞村时，作为州长的郭建群当面聆听了总书记关于精准扶贫的要求。

发言时，郭建群动情地说：“两年多来，我们牢记您的嘱托，按照精准扶贫要求去做，十八洞村的百姓收入增加了，村民容貌变化了，村民笑容多了，求发展愿望强了，连大龄男青年解决‘脱单’问题也容易了……”

习近平微笑着问她，去年村里有多少人娶媳妇？

“七个。”郭建群答道。总书记满意地点头。

当得知全村还有50万贫困人口时，习近平问，条件比十八洞村还差的有多少？郭建群说，十八洞村的条件算中等的。习近平追问，不如它的有多少？“接近一半。”郭建群答。

全面小康，突出的短板在农村贫困人口脱贫。而打赢这场硬仗，最根本的方法是精准。

习近平勉励大家发扬湖南人吃得苦、霸得蛮、扎硬寨、打硬仗的优良传统，坚决打赢脱贫攻坚战。

今年全国两会上，习近平多次强调，要把脱贫攻坚作为“十三五”时期的头等大事来抓。

参加青海代表团审议时，西宁市回族中学高级教师拜秀花代表的发言引起习近平的关注。

拜秀花告诉总书记，这次来出席大会前，她专门对几个农牧区的学校进行了调研，发现变化是明显的。但是，乡村教师整体素质不高问题依然突出，特别是汉语和民族语言双语教师力量薄弱。

习近平指出：“扶贫先扶智，要更加注重教育脱贫，着力解决教育资源均等化问题，不能让贫困人口的子女输在起跑线上，要阻断贫困代际传递。”

“‘十三五’时期是脱贫攻坚啃硬骨头、攻城拔寨的时期。”

（下转第3版）



关于诚信的5年约定

本报记者 杜鑫

最高人民法院工作报告中提到，截至今年2月，338.5万名被执行人(俗称“老赖”)纳入失信名单公开曝光。

人无信则不立，业无信则不兴。338.5万，这个数字拷问社会的诚信。

接受《工人日报》记者采访的代表委员们表示，我国目前仍有一部分个人或企业诚

信意识淡薄，加之国内信用监督机制不健全、失信成本低等原因，诚信缺失问题较为突出。

“对失信行为必须进行惩戒，要建立‘一处失信处处受制’的惩戒制度。”重庆市人大常委会副主任沈金强代表说。

西安广播电视台总编室副主任孙维代表说，在当下面一面是社会经济飞速发展，一面是一些人“向钱看”，诚信匮乏，把这一美德抛之

脑后。“很有必要进一步加强和完善社会信用体系，确立对诚信文化的信仰。”

十三五规划纲要草案专门用一个章节的体量来描述“完善社会信用体系”，加快推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信为重点领域信息建设，推进信息共享，健全激励惩戒机制，提高全社会诚信水平。

实际上，社会信用体系建设正快马加鞭。

标题新闻

- 十二届全国人大四次会议主席团常务主席第二次第三次会议分别举行
张德江主持
- 十二届全国人大四次会议主席团分别举行第三次第四次会议
(据新华社)

信意识淡薄，加之国内信用监督机制不健全、失信成本低等原因，诚信缺失问题较为突出。

来自产能行业的伊永春代表关心的是，这个政策怎么落实，何时落实，希望听到更明确的说法，还有就是，在去产能过程中为安置职工的1000亿元中央财政奖补资金到底怎么呢？

“有些职工没收入还在还房贷，有些女职工自谋职业很困难，一时半会儿吃老本儿还可以，时间长了不行。”

今年两会上，她一直期待的去产能职工安置政策，相关部委给予了回应。人社部副部长

“得15万元吧。”

在河南代表团的小组讨论会上，两位代表在交流。

中国平煤神马集团董事长梁铁山代表说：

“我们原来整合了131个小煤矿，现在关停91个，下岗员工以农民工为主，还可以回家种地，下一步要关大煤矿。大煤矿全是国有职工，我们计划三年时间减产600万~700万吨，至少波及5万人。”

有媒体报道称，“1000亿元奖补资金将平

摊到180万名下岗职工身上，每人5.5万元”。

梁铁山代表认为，这很可能不够，那么为了保障职工生活，需要从其他渠道开源。

（下转第3版）

本报记者 罗娟 蒋蕊

“没想到这个假期有点儿长。”

神华乌海能源有限责任公司平沟煤矿的伊永春代表最近很“烦恼”。自2015年6月放假之后，她就没接到过开工的通知，去年10月份之前企业一直有给职工缴纳五险一金，每月发放1500元工资。

“有些职工没收入还在还房贷，有些女职工自谋职业很困难，一时半会儿吃老本儿还可以，时间长了不行。”

今年两会上，她一直期待的去产能职工

安置政策，相关部委给予了回应。人社部副部长

“得15万元吧。”

在河南代表团的小组讨论会上，两位代表在交流。

中国平煤神马集团董事长梁铁山代表说：

“我们原来整合了131个小煤矿，现在关停91个，下岗员工以农民工为主，还可以回家种地，下一步要关大煤矿。大煤矿全是国有职工，我们计划三年时间减产600万~700万吨，至少波及5万人。”

有媒体报道称，“1000亿元奖补资金将平

摊到180万名下岗职工身上，每人5.5万元”。

梁铁山代表认为，这很可能不够，那么为了保障职工生活，需要从其他渠道开源。

（下转第3版）